



新一批43个市级研学基地、营地正式授牌

佛山学子再添研学好去处

佛山日报讯 记者李馨报道:近 日,在"魅力研学 发现佛山"2024年 佛山市中小学生研学实践教育基(营) 地建设工作推进会上,新一批43个市 级研学基地、营地正式授牌,为佛山学 子拓宽视野、增长见识新添了更多好

活动现场,佛山市教育局对2023 年和2024年认定的41个研学基地和 2个研学营地进行授牌。目前,全市 共有省级研学基地9个,市级研学基 地80个、营地8个、综合素质教育基

据了解,自2022年佛山认定第 一批市中小学生研学实践教育基地 以来,各研学基地在基地建设上取得 了一定的成效,也积累了一些好经验 和好做法。会议邀请了禅城区南风 古灶研学实践教育基地、南海区广东 千古情景区、顺德区清晖园博物馆、

高明区海天酱油阳光工厂研学实践 教育基地和三水区初心学堂等基地 代表作经验分享,共同讨论如何办好 佛山研学教育,擦亮佛山研学品牌。

近年来,佛山坚持"五育"并举,着 力推动教育与社会实践相结合,积极 打造"行走的思政课堂",取得了扎实 成效。佛山市教育局相关负责人介 绍,为落实立德树人根本任务,佛山全 面启动中小学生"魅力研学·发现佛

山"活动,通过政府主导、部门协同、学 校落实,以佛山历史、文化、科技、艺术 的全面展示为主线,推进研学实践教 育走深走实,让学生走出校园,走进场 馆、走进村居、走进企业。



扫码查看 详细名单

2024年禅城区小学(幼儿园)体操锦标赛举行

展现快乐体操的魅力与风采

佛山日报讯 记者李馨摄影报 道: 拼速度、比力量、赛技能……12月 9日~12日,由禅城区教育局和禅城 区文化广电旅游体育局主办的2024 年禅城区小学(幼儿园)体操锦标赛 在佛山市李宁体操学校举行,吸引了 40 支参赛队伍、613 名运动员参与, 展现"快乐体操"的魅力与风采。

比赛现场,参赛运动员身着鲜艳 的体操服依次亮相,脸上洋溢着蓬勃 的朝气。随着音乐响起,他们满怀信 心,迈着矫健的步伐走上赛场,规范 有力的动作让人眼前一亮。快速通 过窄长的平衡木、拿起厚厚的防护服 往前跑、跳上高高的海绵垫……他们 熟练地完成了各项比赛动作,展示出 良好的体操素养。

据了解,禅城区小学(幼儿园)体 操锦标赛自2016年起至今已举办了 7届。本届大赛竞赛项目由竞速赛 和等级赛组成,分为小学组(一年 级、二年级、三年级)和幼儿园组(5 岁组),各组别均设置了团体项目与 个人项目。当下,体操等级比赛是国 家体育总局体操运动管理中心和中

国体操协会正在推广的适合各年龄 阶段参加的体操考级赛事,而本赛事 是目前全国范围内,由地方教育局和 文化广电旅游体育局共同主办的参 加体操等级项目人数最多的比赛。

佛山市蓓蕾幼儿园今年共有20 名运动员参赛。"希望孩子们能够享 受比赛的过程,挖掘自己的潜力,不 怕困难,挑战自我。"带队老师邓佩 琳表示,幼儿园定期组织老师参加相 关培训,为孩子制定详细的体操训练 计划,提高日常运动量,激发参与兴 趣,同时在校内搭建展示平台,让家 长见证孩子的成长与进步。

近年来,禅城区在体教融合方面 做了大量探索,推动体操运动进入校 园。2015年,禅城区获授予"快乐体 操全国示范区"称号。2016年,禅城 区与北京体育大学、国家体育总局体 操运动管理中心签订"共建快乐体操 推广实践基地"协议,为中小学、幼 儿园科学开展快乐体操运动提供专 业保障,使体操成为提升禅城学子综 合素质的切入口。

"禅城区以比赛为杠杆,推动体



参赛选手熟练地完成了各项比赛动作,展示出良好的体操素养。

操项目的普及和推广,让越来越多的 学校参与进来。基地每年都会举办 教师培训,让老师们熟知最新的比赛 动态,再回到学校去教授和传达。" 佛山市李宁体操学校校长黄力平表 示,学校教练通过比赛发掘身体素质 优、天赋好的体操苗子,为省、国家

培养输送更多体操人才。



扫码看视频

白燕小学打造"小神农"特色劳动课程

让中医药文化在校园生根发芽

佛山日报讯 记者李馨摄影报道: 在佛山市白燕小学的校园微农场里, 学生正在老师的带领下为种植的中草 药和农作物等除草,绿油油的蔬菜旁, 修长的薄荷叶片随风摇曳,蜿蜒的藤 蔓上结出秋葵,一簇簇艾草匍匐在 地。现场,孩子们欢快的笑声不时传 来,呈现出一片悠然自得的田园景象。

作为佛山市首批15所校园微农 场建设重点支持学校之一,白燕小学 利用教学楼楼顶空间,开辟出"空中菜 园",将一楼小花园打造成"青青本草 园",面积达500平方米,种植了益母 草、车前草、藿香、芦荟等几十种中草药 和农作物,将劳动与传统中医药文化紧 密结合,让每个班级都拥有自己的"责

"这是我亲手制作的酵素,可以变 成农田的绝佳肥料。""我拔到了一个 好漂亮的胡萝卜。"在每周四下午的 劳动实践课中,学生们亲身体验翻土、 除草、播种、浇灌的种植过程,体会春 种夏生、秋收冬藏的自然规律,还收获 了大自然馈赠的意外惊喜。

学生王楚铃在除草的时候发现了 一个樱桃萝卜,这是她第一次见到这个 品种,觉得十分新奇。"我们班的种植区 有火炭母和车前草,它们对人体都有清 热解毒的功效,我以前都不了解这些植 物,现在不仅认识了很多中草药,还学 到了许多养生知识,并且与家人和朋友 一起分享。"学生朱诗雨说。

"学校开展劳动教育,家长也十分 支持,与孩子共同参与。"504班班主 任罗裕芳表示。近年来,白燕小学提 炼出"让生命在绿色中绽放"的办学理 念,围绕"绿色教育"的文化品牌,构建 了"文化立校、课程育人、特色发展、五 育融合"的绿色教育体系。



白燕小学校长方军成介绍,学校 结合佛山传统文化底蕴和毗邻佛山 市中医院的地理位置优势,创立了 "劳动教育与中医药文化相结合"的 特色品牌,开设"青青本草园"种植 区和中医小作坊等活动,让学生在 实践中学习中草药的种植知识和药 用价值。此外,学校定期邀请佛山 市中医院的医生为师生们带来科普 讲座,提升学生的文化自信和健康 素养,让中医药文化的种子在校园 里生根发芽。

在课程设置方面,学校创新打造 了"小神农"特色劳动课程,通过五觉 观察中草药、制作中草药名牌、种植晾 晒中草药以及手工制作驱蚊香包等活 动,让学生们个个化身"小神农",努力 做到识百草、种百草、用百草,培养劳 动技能和对中医药文化的兴趣。

"我们将劳动课程与中医养生、中 医药文化知识相结合,编写相关教材 教案,把劳动课程纳入教学评价,同时 积极探索课程开发与学科融合。"方军 成说,学校将继续发扬中医药文化,通 过家校社合作,收集师生和家长的金 点子,邀请专业人士来到学校的"绿色 大讲堂",给予相关指导,进一步改善 校园微农场的硬件设施,借助科技的 力量,在传承中创新,培养德智体美劳 全面发展的新时代好少年。

学生展示自己参与种植的胡萝卜。





订报发行热线:83320780

零售每份1.5元

校国结真

带学生穿越时空 领略古诗词之美

南海西樵实验小学开展语言 艺术校本课程专场活动

佛山日报讯 记者黄金全报道:近日 南海西樵实验小学内诗意流淌、音韵悠扬, 五年级语言艺术校本课程专场活动精彩上 演。现场,师生、家长共同沉浸于一场听觉 的盛宴,感受语言艺术的独特魅力。

在情景剧《跟着古诗游中国》中,老师挑 选了不同历史时期、彰显地域特色的经典古 诗,通过情景剧的形式进行展现。全班49 人分为若干小组,每组负责演绎不同古诗, 让每一名学生都找到适合自己的角色,将经 典诗篇演绎得淋漓尽致。

"最大的收获就是对诗词有了更深的理 解。通过这次表演,我深入地去体会诗词中 的情感、意境,仿佛自己穿越到了古代,和诗 人在对话。"学生潘静雯表示。

本次五年级语言艺术校本课程专场接 近20个节目中,大多数节目以语言艺术为 主,同学们用朗诵、演讲、故事等多种形式在 舞台上生动演绎,从清晰准确的台词朗诵到 细腻的情感表达,每一个细节都展现出他们 在语言艺术学习中的收获。

"感谢老师们积极创新形式,为孩子创 诰良好的学习环境和成长机会,让孩子能 够发现自己的价值,绽放独特的光芒。"家 长余兴平点赞道。

禅城区智城学校小学部开展 非遗进校园活动

探秘粤剧头饰 感受传统之美

佛山日报讯 记者汤琳茵报道:12月 10日,禅城区智城学校小学部开展非遗进 校园活动,由区级非遗传承人宁静带来粤 剧头饰主题讲座,吸引近千名师生共同聆 听,感受优秀传统文化之美。

活动中,宁静带来六套形态各异的粤剧 头饰进行展示,其中两套头饰是首次公开亮 相,吸引不少学生好奇的目光。宁静结合自 身经历,向学生介绍粤剧知识,依次解开隐 藏在六个粤剧头饰背后的技艺"密码",并展 示了粤剧头饰的制作手法、佩戴过程等。

活动还设置了粤剧片段《数白榄》表 演、粤剧服装展示等,让学生感受粤剧头饰 制作工艺在粤剧文化里发挥的重要作用。

"这些粤剧头饰真的很美。"二年级学生 小熠说,希望接下来学校继续举办类似活 动。宁静表示,希望通过课堂传授方式,在孩 子心中撒下爱上粤剧头饰制作技艺的种子, 在将来能有更多人学习了解这门手艺,并代 代传承下去。

禅城区智城学校相关负责人表示,希望 接下来能提供更多机会让学生近距离接触 非遗技艺项目,既助力开展学校的美育课 程,也让学生学习了解更多优秀传统文化。

龙江里海学校:

家校携手打造 本草花卉园

佛山日报讯 记者何蕴瑶报道:顺德龙 江里海学校近日开展小初衔接劳动教育实践 活动,家校携手助力提升学生的劳动技能和

"我们在小小的劳动基地,挖个小小的 坑,种下美美的花。"活动现场,伴随愉快的 歌声,龙江里海学校校长、老师、学生家长与 学生一起在劳动基地里除草、松土,以身作 则培养孩子们的劳动技能。该校党支部书 记、校长唐景斌介绍,学校由家校携手开发 小初衔接亲子劳动教育基地,基地责任落实 到班级,由家长、学生共同设计打造"本草花 卉园",种植薄荷、艾草、洛神花等本草花 卉。其间,学生通过上网查阅资料,了解植 物生长环境、药用价值、烹饪方法等知识,借 此掌握保健常识,养成健康生活习惯和良好 的劳动素养。

龙江里海学校这一特色课后活动,有机 融合语文、生物、科学、信息技术与劳动实践 多学科内容,融入素质教育理念,打破知识 学习局限于课堂的传统模式。学生全程参 与"基地开发、花卉种植、晾晒制作",于知行 合一中感受生命活力,拓宽"大视野",实现 多元化成长。

发行质量监督热线:28366037

佛山珠江传媒印务与发行有限公司印